未来五年,全面开启"四个航空港"建设新征程

"十年立新城"是郑州航空港实验区人民的共同期盼,是航空港实验区对省委、省政府和市委、市政府的庄严承诺,也是郑州建设国家中心城市的任务要求。未来五年,航空港实验区将持续发扬"争分夺秒、拼尽全力"的港区精神,全面开启"国际航空港""魅力航空港""机遇航空港""幸福航空港"建设新征程。记者 王军方 通讯员 杨宇

未来五年总体目标

到2022年,力争主要经济指标年均增速高于全省平均增速5个百分点,力争企业主营业务收入达到万亿规模。一座"国际、魅力、机遇、幸福"的航空新城初步呈现,对郑州国家中心城市建设的引领作用、对中原城市群的带动作用、对我国内陆的辐射作用与全球影响力大幅提升。

推进"五大工程" 实现"立新城"目标

未来五年, 航空港实验区将实现"一持续两提升一转变", 建设"四个航空港", 完成"十年立新城"目标, 要重点推进开放、培育、提质、创新、民生"五大工程"。

建设"国际航空港",是要建设一个辐射境内外、联通东中西的国际航空物流枢纽中心,建设一个功能最全、效率最高的通关口岸体系,建设领事馆区、国际社区、国际医院、国际学校、国际商贸、文化、技术、信息、人才交流交易中心等国际化要素保障平台,建设内陆型自由贸易港,打造具有全球影响力的枢纽经济集聚区,打造最优开放经济新体系。

建设"魅力航空港",是要加快推进体制机制创新,大幅提升城市建设品质,着力打造整洁有序平安美丽的城市生活环境、风清气正干事创业的政治生态环境、市场化法治化便利化的营商环境,打造国家航空经济创新引领示范区。

建设"机遇航空港",是要以智能终端 为代表的世界级电子信息先进制造业集群 为主导,以打造提升供给体系质量先行区为 目标,着力打造创新高地、创业高地、人才高 地,让人区企业、人才拥有更多发展机遇。

建设"幸福航空港",是要高水平推进合村并城,大幅提升教育医疗文化水平,扩大就业,扩大社保覆盖范围,大幅提升全民文明素养,营造和谐稳定的社会环境,最大限度满足人民群众日益增长的美好生活需要。



湖面如镜,高楼林立 通讯员 陈岩 图

以"空中丝路"为引领,加快国际化建设进程

航空港实验区将全力推进开放工程,着力打造"空中丝绸之路"先导区,加快"国际航空港"建设。

加快建设具有全球影响力的枢纽 经济集聚区。航空港实验区将以"空中 丝绸之路"建设为引领,全力推进航线 网络拓展,加快构架连接世界主要经济 体、多点支撑的航线网络;全力推进高 铁南站、机场三期与机许市域铁路、机 登洛城际铁路和迎宾大道东延、许港大 道、四港联动物流通道等外联道路建 设,尽快形成一个投资超千亿、占地约 100平方公里的立体综合交通枢纽;全 力推进"机公铁"不同交通方式之间的 互联互通,加快物流功能与交通体系之 间的互联互通,加快汇集航空、物流、商 贸、会展、金融等现代服务业与先进制 造业集聚,建设具有全球影响力的枢纽 经济集聚区。

快速提升口岸经济发展水平。历

经近年来的积极努力,航空港实验区的口岸体系建设在我国内陆已处于领先地位。下一步,航空港实验区将加快推进综保区扩区、食品药品医疗器械等口岸的申报建设,丰富口岸功能,丰富口岸通关货物种类;加快推进口岸功能向口岸经济延展,推进上下游产业联动发展,推动物流分拨业务向交割、结算拓展,尽快形成口岸经济产业链条。

着力谋划内陆型自由贸易港建设, 为全国、全省的开放创新贡献新的港区 智慧。

全面增强国际化支撑能力。围绕 国际航空港,加快国际化服务支撑体 系建设。重点包括领事馆区、国际高 校区以及国际医疗、文化、体育、社区、 消费娱乐等设施的规划建设,包括国 际金融、租赁、保险等产业的引进,包括 人才、技术、信息等国际交流合作平台 的完善。

以高端产业为主导 打造提升供给体系质量 先行区

加快航空港实验区高质量建设发展,产业是支撑、项目是关键,航空港实验区将以高端产业为主导,以项目建设为抓手,着力打造提升供给体系质量先行区。

强力推进招商引资。航空港实验区 将把更多的精力聚焦在战略新兴产业 上、聚焦在龙头企业上,聚焦在高新技术 项目上。重点围绕世界级电子信息先进 制造业集群,围绕具有全球影响力的枢 纽经济集聚区,盯紧盯死电子信息、精密 机械、生物医药等先进制造业与航空物 流、金融租赁、电子商务、总部经济等现 代服务业,抓龙头、带配套,全力推进招 商引资

强力推进以智能终端为代表的世界 级电子信息先进制造业集群培育。2017 年, 航空港实验区手机产量全球占比超 过1/7。下一步, 航空港实验区将进一步 优化机制,加大支持,强力推进,重点抓 住"1+1+N"个重点项目。第一个"1"即 是富士康产业集群,在抓好现有项目产 能提升的基础上,加快推进3D 盖板玻 璃、后端模组等后续项目建设。第二个 "1"即是手机产业园。从前期运作情况 来看, 手机产业园已成为发展智能终端 产业的一个重要平台。"N"是惠科、华 锐、合晶等一批重点项目以及未来要持 续推进的重大招商项目。航空港实验区 抓住这些项目,延链、补链,打造世界级 电子信息先进制造业集群。

强力推进重点项目建设。进一步完善重点项目建设推进机制,坚持项目谈判、签约、入区、建设、投产的"一条龙"服务理念,进一步明确招商、大项目办、规划用地、基础配套、片区指挥部、首席服务官、所在办事处等各有关单位和人员的职责,切实理顺重点项目建设推进机制。

